关于开展2012-2013-1学期

教师“说课”及专业部长“说专业”活动的通知

各分院:

自2011-2012学年第2学期说课活动开展以来，特别是学院首届说课大赛之后，说课已经逐渐成为我院教育教学活动不可或缺的环节。说课活动对于进一步提升我院教师教学设计能力，进一步营造良好的教学研究氛围，进一步促进教学方法和手段的改革创新，进一步加强教师之间的相互交流与学习等都起到了积极的促进作用。为更好地巩固这一成果，学院决定于2012-2013-1学期继续开展全院教师说课活动，并利用全院教研活动时间组织一次专业部长说专业的活动。现将有关事项通知如下：

一、活动参加范围

承担本学期教学任务的所有教师（含专任、兼课、兼职），所有专业部长。
二、组织机构

（一）领导组：

组  长：李  颖

组  员：王洪章  费学军  于景臣  崔玉波  王玮成  郭  滨

职  责：

1、编写“说课”、“说专业”计划，制定说课评分标准，确定说课程序；

2、组织召开工作组会议，解读说课通知内容；

3、安排领导组成员定期到工作组参加活动，并对各小组进行巡检；
4、审议各工作组教师说课名次表、小组“说课”总结。

（二）秘书组：

组  长：胡彦杰

副组长：徐  燕    刘  宇

成  员：刘玉新  梁世栋  张东阳  董  璐 

职  责：

1、印刷、发送《关于开展2012-2013-1学期教师“说课”及专业部长“说专业”活动的通知》、《教师“说课”评价标准及得分表》等相关材料；
2、汇总各小组《“说课”教师成绩登记表》、《小组“说课”总结》等资料。
3、根据各小组提报的数据确定排名前20%、进入学院“说课”大赛的教师名单。

4、受理教师关于本次“说课”活动的反馈意见。同时，对评定成绩有异议的，要及时报送领导组。
5、组织好后续的有关外聘教师说课、承担多门课程的专任教师其他课程的“说课”准备活动。
（三）工作组及评委：

第一组

组   长：费学军

评   委：刘玉新  张宪丽  赵立冬  付  慧  王雯渤  王  磊  卜昭海  徐春雨  

第二组

组   长：于景臣

评   委：张  冰  梁世栋   杜晓波    郑晓燕   夏  芳   冷春丽   孙  力
第三组

组   长：崔玉波

评   委：王天一   黄绍龙   刘美茹   江   媛   刘  熙   沈  虹  
第四组

组   长：王玮成

评   委：董伟健   花向东   朱  旭   吕晓林   高国勤   王国华   张  巍
职   责：

1、制定小组说课工作计划，组织召开本组教师说课；
2、指定教学秘书或专人做好本组的资料汇总、数据统计等工作；
3、评定本组各位教师说课成绩（附件2）；
4、汇总本工作组评委“说课”评分汇总表（附件4），评定本组教师说课名次（附件5），并提报秘书组。
5、组织好本组其他教师观摩、学习“说课”活动，并作好日考勤。
6、召开本组教师“说课”总结会议，将《小组“说课”总结》提报秘书组。

三、说课内容及要求

1、提高认识，端正态度，积极参与。说课不仅是教师钻研教材、探讨教学方法、实践教学手段、不断提高业务素质和教学水平的一项重要基本功。所有教师都必须树立责任意识，积极参与。

2、说课要从培养高端技能型人才的目标出发，贯彻“校企合作、产教结合”、“教、学、做合一”的课程理念，对接行业、企业，立足职业岗位工作实际，以真实的工作任务、项目等为载体，重构课程内容并进行教学设计，注重培养学生职业道德、职业素养和职业能力（具体说课内容参见附件1）。
3、各分院于本学期末将所辖的专任教师、兼课、兼职教师名单及说课课程信息报教务处。
4、凡承担2门及以上课程的教师从本学期任教的课程中选择一门进行说课。要有说课电子课件，说课时间不得超过25分钟。

5、本次说课以工作小组为单位排序，小组排名前20%的教师参加学院首届“说课”大赛，对于小组排名在后10%的教师要参加学院组织的培训学习班。
6、为加强教师之间的相互交流与学习，所有教师必须全程参加本小组的“说课”，做好记录并上交分院存档，各小组要做好教师的日考勤。
7、各分院将本院教师的说课稿（电子文件）于8月21日前统一报教务处。

8、学院第二届“说课”由教学系统与工会联合组织，学院第二届“说课”大赛的具体安排另行通知。

四、具体安排
1、时间：2012年8月21日—23日
2、各工作组教师名单、“说课”地点见附件3。
五、其他说明
1、本活动由教务处负责解释。
2、本学期任课的外聘教师说课、承担多门课程的专任教师其他课程的说课另行通知。
                                               教   务  处
                                             2012年6月26日

附件：(附件请到教务处网页—资料下载栏目下载)

1、说课内容
2、教师“说课”评价标准及得分表

3、各工作组“说课”教师名单

4、各工作组评委“说课”评分汇总表
5、各工作组“说课”教师成绩登记表
附件1：

说  课  内  容

1. 课程定位：课程定位主要是结合岗位职业能力要求、专业人才培养目标，说明本课程在专业的地位、课程的性质、对培养学生职业能力与职业素养养成所起的主要作用以及本课程的前修课程、平行课程及后续课程等内容。必须体现高职特色。

2. 教学目标：需要说明教学目标的确定依据并具体说明本课程教学的总体目标、知识目标、职业能力目标、社会和方法能力目标。教学目标应满足职业岗位能力培养的要求，体现职业教育的职业性、实践性和开放性。

3. 学情分析：分析学生的学习情况（包括层次、现状、现有的各项学习能力），了解学生才能因材施教。 
4.教学内容设计：需要说明教学内容的设计过程，体现教学内容是根据行业（企业）发展需要和完成职业岗位工作任务对知识、能力、素质的要求来选取的。以真实的工作任务和工作过程为依据整合、序化教学内容，合理设计学习性工作任务，“教、学、做”合一的教学模式和实训、实习教学环节。具体说明教学内容有哪些并将教学内容归类。

5.教学过程设计：说明所采用的教学模式，即如何把教学内容设计成为工学交替、任务驱动、项目导向、课堂与实习地点一体化等行动导向的教学模式。
6.教学方法和手段：说明课程的教学方法，如何根据课程内容，灵活运用项目教学法、任务驱动法、案例教学法、分组教学法、讲授法、现场教学法等教学方法。说明通过什么样的手段来实现你的教学目标，如黑板、课件、多媒体、模型、实物、车间、公司、工地等。
7. 考核方式：主要说明具体的考核内容、评价标准、评价方法以及考核时间等。
8.教学评价与课程特色：主要指对课程的评价，应说明评价体系的构成（校内督导、学生、校外专家、行业和企业专家），重点从学生实际动手能力，实训、实习产品的应用价值、课程对应或相关的职业资格证书或专业技能水平证书获取率，相应技能竞赛获奖等主要指标说明教学效果。课程特色即本课程的亮点所在。

9.相关的教学资源：主要说明教师与学生可以共享的教学资源。可包括某教学资源网站、实验室、理实一体的教学平台等。应重点说清楚是否校企共建，如何满足课程生产实训或仿真实训的需要；校外实习环境能否为课程的实践教学提供真实的工程环境，满足学生了解企业实际、体验企业文化的需要。另外：对于本专业建设、本课程建设多年沉积的施工案例、设计图纸、相应规范或标准、资料库等也要加以说明。

10.课程教学实例演示：以一次课为例，将如何把教学内容设计成为工学交替、任务驱动、项目导向、课堂与实习地点一体化等行动导向的教学模式；如何根据课程内容，灵活运用案例分析、分组讨论、角色扮演、启发引导等教学方法；如何运用现代教育技术和虚拟现实技术，优化教学过程，提高教学质量的情况陈述清楚。
附件2：            教师“说课”评价标准及得分表
教师姓名                  课程：                    

	项目
	内    容
	满分
	得分

	课程
设置
	1、课程定位：说明课程性质，确定本课程的前修课程、平行课程及后续课程；说明课程对培养学生职业能力与职业素养养成所起的主要作用
	5
	

	
	2、教学目标：准确说明本课程教学的总体目标、知识目标、职业能力目标、社会和方法能力目标
	5
	

	教学
内容
	1、根据行业发展需要和岗位工作要求选取教学内容说明
	5
	

	
	2、根据真实的工作任务和工作过程对课程内容整合、序化情况及学习性工作任务设计说明
	5
	

	
	3、“教、学、做”合一教学、实训和实习内容说明
	5
	

	
	4、课程整体内容及学时分配说明
	10
	

	教学
设计
	1、学情分析
	5
	

	
	2、教学模式、教学方法应用说明
	10
	

	
	3、运用现代教育技术手段辅助教学说明
	5
	

	
	4、用案例说明教学实施
	10
	

	
	5、课程资源开发及利用情况说明
	5
	

	
	6、考核与评价说明
	5
	

	其他

要求
	1、有说课提纲，PPT制作精良，并符合说课的要求
	5
	

	
	2、说课时间25分钟，超过1分钟扣一分，扣完5分为止
	5
	

	
	3、回答评委问题答案准确、层次清楚、有理有据
	5
	

	特色
创新
	在课程设计、实施、改革等方面有突破与独创性成果
	10
	

	合           计
	100
	


评委签名：                                                年      月      日   
附件3：                  各工作组“说课”教师名单

第1工作组-铁建学院                            地点：教学综合楼
	序号
	教师姓名
	所属分院
	所属专业部
	讲授课程
	授课专业

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	

	31
	
	
	
	
	

	32
	
	
	
	
	

	33
	
	
	
	
	

	34
	
	
	
	
	

	35
	
	
	
	
	

	36
	
	
	
	
	

	37
	
	
	
	
	


第2工作组—城轨学院                               地点：教学综合楼
	序号
	教师姓名
	所属分院
	所属专业部
	讲授课程
	授课专业

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	

	26
	
	
	
	
	

	27
	
	
	
	
	

	28
	
	
	
	
	

	29
	
	
	
	
	

	30
	
	
	
	
	

	31
	
	
	
	
	

	32
	
	
	
	
	

	33
	
	
	
	
	

	34
	
	
	
	
	

	35
	
	
	
	
	

	36
	
	
	
	
	

	37
	
	
	
	
	

	38
	
	
	
	
	


第3工作组—计算机学院

地点：教学综合楼
	序号
	教师姓名
	所属分院
	所属专业部
	讲授课程
	授课专业

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	


第4工作组—基础学院

地点：教学综合楼
	序号
	教师姓名
	所属分院
	所属专业部
	讲授课程
	授课专业

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	

	13
	
	
	
	
	

	14
	
	
	
	
	

	15
	
	
	
	
	

	16
	
	
	
	
	

	17
	
	
	
	
	

	18
	
	
	
	
	

	19
	
	
	
	
	

	20
	
	
	
	
	

	21
	
	
	
	
	

	22
	
	
	
	
	

	23
	
	
	
	
	

	24
	
	
	
	
	

	25
	
	
	
	
	


附件4：           各工作组评委“说课”评分汇总表

	工作组（分院）
	
	组长签字
	

	评委

教师
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	总分
	平均分

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	    
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


附件5：          各工作组教师“说课”成绩登记表

小组（分院盖章）：
	序号
	教师
	性别
	职称
	教龄
	专业（教研）部
	课程名称
	得分

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


组长签名：

评委签名：

填表时间：2012年   月   日
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3

